
AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 

Verbale del Consiglio del giorno 22 del mese di novembre dell’anno 2022. 

L’anno 2022, il giorno 22 del mese di novembre, alle ore 17, presso Villa Boffo, via Gramsci 29. Biella, si 

è riunito il Consiglio di AIMA-Biella. 

Sono presenti il presidente Franco Ferlisi, il vicepresidente Silvana Manzioli Scaramuzzi e i consiglieri 

Renata Accornero, Arnaldo Cartotto, Nicoletta Favero, Maria Grazia Fulcheri, Gianni Pozzo, Roberto 

Spolaore, Sandra Urvetti e Giuliano Zignone. 

Assenti giustificati Elena Ortone e Paola Garbella. 

L’ordine del giorno è il seguente: 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente, 

2. iniziative sociali per le feste natalizie 

3. aggiornamento sulla situazione energetica, 

4. aggiornamento sulle attività di stimolazione cognitiva del progetto ASL/Regione 

5. definizione finale del progetto assistenza domiciliare finanziato dalla Fondazione CR e impegno 

dei volontari, 

6. varie ed eventuali. 

 

1 Il verbale è approvato all’unanimità 

 

2 La consigliera Accornero descrive gli addobbi natalizi di Mente Locale mentre la data prevista per  i 

mercatini è spostata al 17 dicembre e chiede di programmare a gennaio tutti gli eventi con le loro date. 

Il Consiglio approva. Il pranzo sociale è fissato al 17 dicembre con il mercatino, il vin brulé portato 

dagli Alpini e lo zabaione offerto dal ristorante. Il Consigliere Cartotto dichiara la propria disponibilità 

a collaborare per individuare produttori locali e un percorso di presentazione dei loro prodotti  in varie 

manifestazioni a Villa Boffo 

3 Dopo gli incontri con Andrea Pistono, Presidente del CTV e la Fondazione CR, è confermato che 

Mente Locale farà parte del consorzio energie rinnovabili con il progetto Oremo. Restiamo invece 

nella speranza che la proprietà di villa Boffo chieda alla Soprintendenza alle Belle Arti il permesso di 

installare il fotovoltaico a Villa Boffo. Parteciperemo al Bando di 1000 € del Comune per l’energia 

elettrica rivolto alle associazioni di volontariato che abbiano avuto un disavanzo di bilancio.  

4 La delibera della Regione Piemonte ha ripartito il finanziamento del fondo nazionale demenze tra tutte 

le ASL con 49.000 € e l’ASL Biella sinora è l’unica ad aver deliberato l’applicazione della DGR 

regionale riuscendo ad avviare le attività previste in virtù della scelta di assegnarne la gestione diretta 

ad AIMA Biella. Questa scelta, che rappresenta l’applicazione della nuova leggge sul terzo settore, 

crea un precedente molto importante per il futuro per affrontare la crisi della sanità con la 

collaborazione delle Associazioni del terzo settore. Le attività avviate mostrano il grande 

apprezzamento dei malati per le attività di “stimolazione “cognitiva“ e terapia occupazionale. 

Purtroppo La nostra terapista occupazionale ha vinto un concorso all’ASL di Novara e forse potrebbe 

rinunciare, AIMA cercherà la possibilità di trattenerla assumendola tramite la Cooperativa Anteo o 

Cerino Zegna offrendole una continuità di lavoro vantaggiosa per la sua famiglia, anche tenendo conto 

che ormai visto il carico di lavoro sarà necessario supportare Patrizia Bonino. 

5 Abbiamo definito il progetto di assistenza domiciliare proposta dalla Fondazione Zancan per la 

fondazione CR e AIMA Biella sarà il capofila di questo progetto chiamato “AccompagnaMenti” con 

ASL, Consorzi comune di Biella, associazioni e enti privati. La Fondazione contribuirà per due anni 



Si valuta anche la possibilità di invitare anche gli studenti tirocinanri di Moncrivello per supportare i 

volontari che visitano le famiglie. 

6 -     Biverbanca ha stabilito di tornare a finanziare la manutenzione del giardino di Mente Locale. 

- È pervenuta una mail dall’associazione Fuori Luogo a Patrizia Bonino che chiede gratuitamente 

la sala sottotetto per una loro riunione il sabato 3 dicembre. Mente Locale ha costi per il 

riscaldamento e per il personale dunque si risponderà che la sala è offerta alla cifra consueta.  

- A gennaio si organizzerà presso l’ospedale di Biella una mostra di disegni dei partecipanti a Mente 

Locale. 

- Sono aumentati i partecipanti ai corsi di Mente Locale e il servizio di trasporto risulta essere 

inadeguato, È necessario trovare nuovi volontari per questo servizio. 

- Si èaperto un confronto con Marco Cassisa, il quale chiede un aumento di stipendio, noi chiediamo 

di fare ricerca fondi in modo continuativo anche seguendo meno i finanziamenti tramite bando; 

Attualmente Cassisa lavora due giorni e mezzo per un compenso 1000 €/mensili. Se gli chiediamo 

un aumento di lavoro chiede di essere pagato in più. All’inizio del lavoro con noi aveva rifiutato 

un pagamento in percentuale sulla cifra raccolta. Si propone di firmare un nuovo contratto della 

durata di un anno, ma il consigliere Zignone ritiene che non basti un anno per risolvere il problema.  

- Sul tema della raccolta fondi il consigliere Cartotto oltre alla sua disponibilità per l’individuazione 

di possibili finanziatori delle varie iniziative propone un’eventuale presenza del Presidente ad una 

serata Rotary (il quale si dichiara disponibilissimo) con l’obiettivo di favorire un contributo per il 

funzionamento di Aima Biella. 

 

Alle ore 19 il consiglio è chiuso. 

Si fissa la prossima data al 17 gennaio alle ore 17. 

 

 

 

Biella, 22 novembre 2022. 

 

  Il Consigliere Verbalizzante    Il Presidente  

 

   Sandra Urvetti     Franco Ferlisi  
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Poichè l'Associazione ha intrapreso progetti più corposi e impegnativi, si è manifestata la necessità di incrementare la quantità e la qualità dell'impegno per portarli a termine, inoltre, per incrementare l'impegno di ricerca e rapporto con donatori individuali e aziende si dovrà aprire un confronto con il nostro consulente  Dr. Cassisa relativo al suo contratto in essere
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AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 

Verbale del Consiglio del giorno 27 del mese di ottobre dell’anno 2022. 

L’anno 2022, il giorno 27 del mese di ottobre, alle ore 17.30, presso Villa Boffo, via Gramsci 29. Biella, 

si è riunito il Consiglio di AIMA-Biella. 

Sono presenti il presidente Franco Ferlisi e i consiglieri Gianni Pozzo, Roberto Spolaore, Arnaldo 

Cartotto, Renata Accornero, Maria Grazia Fulcheri, Sandra Urvetti e Giuliano Zignone. 

Assenti giustificati Nicoletta Favero, Paola Garbella e Elena Ortone. 

E’ presente la tesoriera Anna Tombini. 

E’ presente, su invito del Presidente, il sig. Andrea Pistono Presidente del Centro Territoriale Volontariato 

che si occupa nell’ambito del Volontariato di problemi energetici e della loro soluzione. 

L’ordine del giorno è il seguente: 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente, 

2. Elezione del vicepresidente, 

3. Coprogettare e realizzare i nuovi orizzonti del terzo settore, 

4. Gestione energia, situazione e prospettive, 

5. Arretrati ad AIMA-Nazionale: determinazioni, 

6. Risultati delle iniziative di settembre, 

7. Definizione pratica dei progetti ASL Regione e Fondazione C.R: 

8. Varie ed eventuali. 

 

Inizia a parlare il Dr. Pistono che segue il progetto “Tetti Solidali”. Questo progetto tenta di trovare una 

soluzione alle difficoltà che incontrano sempre più numerose famiglie per l’aumento delle bollette 

energetiche. I produttori privati di energia elettrica (fotovoltaico, eolico ecc.) secondo le recenti 

disposizioni di legge hanno la possibilità di costituire “Consorzi di Energie Rinnovabili” (CER) per 

mettere in comune il surplus di produzione o parte di esso fra i membri, anche non dotati di impianti 

fotovoltaici. La creazione di una comunità energetica interessa moltissime persone e associazioni, ma 

sono escluse le società che fatturano più di 40.000.000 di € all’anno. Questo permetterà di usufruire del 

surplus di energia a costi ridotti. Possono far parte di una Comunità Energetica le famiglie, le associazioni 

e le piccole imprese collegate ad una stessa cabina secondaria. In futuro basterà una primaria: a Biella ne 

esistono due. Potranno aderire al CER coloro che hanno il codice POD assegnato dall’utenza elettrica .Si 

Il Consiglio concorda di presentare una domanda per aderire al CER ed il Presidente contatterà la 

dirigenza della Fondazione CR. 

1. Il verbale della seduta precedente è approvato all’unanimità. 

2. Il consigliere Gianni Pozzo è nominato all’unanimità vicepresidente di AIMA-Biella. 

3. Il Consiglio, per quanto riguarda l’applicazione della D.G.R. 19/5417, affidata ad AIMA Biella 

per la sua attuazione (Si allega un sunto a questo verbale), rileva positivamente i risultati 

dell’attività dello staff delle tre psicologhe e del loro rapporto di collaborazione, ma non 

altrettanto di quella dell’ASL in quanto, come afferma Zignone, i calcoli dei rimborsi sono 

sempre errati e le correzioni sono sempre compito della segreteria di AIMA, inoltre le diagnosi 

del CDCD non sono sufficientemente accurate probabilmente a a causa ddel carico di lavoro 

arretrato. 



4. Il tema è stato trattato all’inizio nell’incontro con il sig. Pistono. 

5. AIMA-Naz. Rivendica ad AIMA- Biella il mancato versamento delle quote-parte di tesseramento 

ad AIMA-Nazionale per gli anni 2020/2021 pari a 7 € annui per ogni tessera sociale. Le opinioni 

dei consiglieri sono contrastanti: alcuni affermano che avendo sempre versato il contributo 

considerando soci anche le persone che esclusivamente svolgono le attività di Mente Locale, 

questo debba essere versato interamente. Altri affermano che la tessera associativa ad AIMA-

Biella sia da considerare obbligatoria solo ai Consiglieri e ai volontari, ma non agli utilizzatori 

dei servizi che sono usati in modo discontinuo. Spesso per un solo anno e non è giusto che siano 

costretti ad aderire ad AIMA. Il consigliere Zignone spiega perché non sia d’accordo con la 

seconda proposta e consiglia di pagare gli arretrati di 3700€, ma di indire una assemblea dei soci 

per separare i trattamenti dei soci effettivi da quello delle persone che usufruiscono solamente dei 

servizi. Il Presidente ricorda che la decisione di scorporare lo status di socio venne assunta 

nell’assemblea del 2020 dopo il periodo di contenimento per COVID assieme alla decisione di 

soprassedere temporaneamente ai pagamenti a causa delle difficoltà di biliancio. Alla fine il 

consiglio decide di disporre il saldo di quanto dovuto, pur valutando l’assenza di qualunque 

contributo alla vita di AIMA da parte del Nazionale, considerando il numero di soci effettivi per 

il 2021 di 115, mentre 137 sono frequentatori delle attività di Mente Locale.  

6. Le iniziative di settembre sono state positive e si decide di chiedere all’ASL la possibilità di 

esporre i quadri dei nostri partecipanti al corso di disegno nella hall dell’ospedale. 

7. La tesoriera Anna Tombini fa presente che il ristorante tende ad allargarsi sempre di più 

occupando stanze riservate a Mente Locale, si rileva che questo era prevedibile considerando il 

successo dell’attività e si discuteranno nuovi accordi. 

Il prossimo Consiglio è fissato al 22/11/22 alle ore 17. 

Biella, 27 ottobre 2022. 

  Il Consigliere Verbalizzante    Il Presidente 

   Sandra Urvetti     Franco Ferlisi 
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AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 

Verbale del Consiglio del giorno 6 del mese settembre, dell’anno 2022. 

L’anno 2022, il giorno 6 del mese di settembre, alle ore 17.30, presso Villa Boffo, via Gramsci 29.  

Biella, si è riunito il Consiglio di AIMA-Biella. 

Sono presenti il presidente Franco Ferlisi e i consiglieri   Paola Garbella, Gianni Pozzo, Roberto Spolaore, 

Arnaldo Cartotto, Renata Accornero, Sandra Urvetti e Giuliano Zignone. 

Assenti giustificati Nicoletta Favero, Maria Grazia Fulcheri e Elena Ortone. 

È presente la tesoriera Anna Tombini. 

L’ordine del giorno è il seguente: 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente. 

2. Costi energia per Mente Locale, valutazione delle prospettive future, 

3. Tavolo decadimento cognitivo, situazione lavori, 

4. Progetto piano regionale demenze, 

5. Attività previste mese settembre, 

6. Varie ed eventuali. 

 

1. Il verbale della seduta precedente è approvato all’unanimità. 

2. Il Presidente illustra le spese aumentate vertiginosamente per elettricità e teleriscaldamento, che 

si teme possano raggiungere a fine anno l’importo esorbitante di 30.000 € per il riscaldamento e 

21.000 € per l’energia elettrica. La soluzione alternativa sarebbe l’installazione sul tetto sud di 

villa Boffo di pannelli fotovoltaici per produrre energia elettrica e sostituire il teleriscaldamento 

con pannelli ad infrarossi nelle varie stanze. A questi livelli il costo dell’energia risulterà 

insostenibile per gestire Mente Locale che rischierà così di chiudere. Anche per la ditta di 

ristorazione la quota a loro carico potrebbe ammontare a 9.000 € di riscaldamento e 14.000 di 

energia elettrica, insostenibile anche per loro. L’installazione dei pannelli fotovoltaici fu chiesta 

dal Presidente già al tempo della ristrutturazione, ma fu vietata dalla soprintendenza ai beni 

culturali per il vincolo architettonico, ora si è chiesto alla Fondazione C.R. proprietaria 

dell’immobile di reiterare pressantemente la richiesta, ma non si sono avuti ancora riscontri. 

Tuttavia c’è la possibilità di aderire a gruppi CER “Comunità energie rinnovabili”: nuovi modelli 

di autoconsumo collettivo, attraverso cui imprese, comunità locali e cittadini, condividono 

energia elettrica prodotta da impianti alimentati da fonti rinnovabili. In precedenza sussisteva il 

limite normativo per cui l’energia fosse autoconsumata soltanto dall’utente presso il quale 

l’impianto era installato. Oggi il PNRR include espressamente la promozione delle comunità 

energetiche e l’auto-consumo fra consorzi di utenti che comprendono anche utilizzatori non 

produttori. Comunque in primavera si dovrà decidere se continuare a cercare altre soluzioni o, 

attraverso campagne di sensibilizzazione, trovare finanziatori di AIMA che possano supportarci, 

sottolineando la nostra attività di prevenzione a favore dell’ASL. Per salvaguardare il bilancio 

dell’associazione è fondamentale raggiungere un sostegno continuo, altrimenti dovrà lasciare 

villa Boffo.  Per il progetto fotovoltaico cercheremo di contattare un ingegnere che ci possa 

supportare. 

3. Proseguono gli incontri dei tavoli di lavoro per definire il modello operativo per l’assistenza 

domiciliare. La soluzione sulla quale si sta trovando un accordo è la seguente: Il CDCD coordina 

ed attiva nei casi ritenuti necessari le procedure di assistenza domiciliare disponendo per le 

famiglie problematiche la verifica della situazione al domicilio con l'equipe che AIMA Biella 

mette a disposizione diretta del CDCD: psicologo, terapista occupazionale, otto volontari formati, 



addetti ai contatti telefonici, la struttura di mente locale per le attività di segreteria. L'equipe 

valuterà i risultati raggiunti proponendo al CDCD eventuali successivi interventi applicando i 

protocolli sottoscritti con i servizi della rete territoriale, proponendo alle famiglie le opzioni 

seguenti: Attivazione ADI dell'ASL Bi, Attivazione SAD a cura dei servizi territoriali di Iris e 

cissabo e comune di Biella con costi a carico del consorzio e del singolo assistito, Altri servizi 

erogati da: RSA (Cerino Zegna, OASI), COOP Maria Cecilia, COOP a ruota libera, COOP 

ANTEO, secondo i capitolati sottoscritti con i singoli Enti e con i costi calmierati a carico degli 

assistiti. 

4. La Regione Piemonte, con la DGR 19-5417 del 22 luglio, ha approvato “Piano triennale per 

l’utilizzo del Fondo per l’Alzheimer e le demenze anni 2021- 2023”  istituito dal D.M. 

23/12/2021 in conformità alle linee guida del 16 giugno 2022. pertanto ha disposto di realizzare, 

come  area  progettuale,  quella  rivolta  alla  “sperimentazione,  valutazione  e diffusione  dei  

trattamenti  psico-educazionali,  cognitivi  e  psicosociali  nella  demenza”, e di assegnare alle 18 

ASL regionali il compito di realizzare il progetto e assegnare le singole  quote  di  budget a 

ciascuna nella misura di 49.000 €. L'ASL Biella ha definito l'intenzione di attivare la 

sperimentazione dandone incarico per la realizzazione ad AIMA Biella con le seguenti modalità 

di massima: una serie di attività di gruppo per un totale di 39 incontri per ciascun gruppo per 5 

gruppi di 5-8 partecipanti, Pazienti in carico al CDCD con diagnosi di Alzheimer/demenza di 

grado lieve-moderato, senza disturbi del comportamento. Si prevede di attivare un gruppo nei 

comuni di Biella (Mente Locale), Candelo, Cossato, Valdilana e Verrone. saranno coinvolti 

Psicologi e volontari. Si effettueranno inoltre Gruppi di attività motoria, e psicomotricità, a cura 

di un terapista occupazionale e di un fisioterapista. 

5. Il 21 settembre, Giornata Mondiale Malattia di Alzheimer, si aprirà l’open space presso Mente 

Locale secondo il volantino reso pubblico.  Il costo della manifestazione sarà sostenuto dai 

residui dei bandi.  

Il 12 e il 16 si terrà un corso di formazione presso la Casa di Giorno dedicato agli operatori, utenti 

e famiglie. Il 23 una serata pubblica al Vandorno e il 30 al Vernato. 

6. La candidatura a vicepresidente è stata proposta a Nicoletta Favero, la quale ha dichiarato di non 

essere disponibile per motivi di tempo, quindi si rimanda la nomina al prossimo Consiglio.  

Stefania Caneparo si è trasferita alla Clinica San Giorgio di Viverone e può fare da tramite per la 

sperimentazione della TMS (Stimolazione magnetica trancranica), un’apparecchiatura usata 

vantaggiosamente per altre terapie e che è in sperimentazione sui malati di Alzheimer pare con   

risultati positivi. Con la Clinica sarebbe possibile partecipare alla sperimentazione dell’Università 

di Torino. Se ne parlerà con il dott. Donato Corrado, dirigente della clinica in un incontro 

apposito.  

Garbella e Ferlisi hanno partecipato al consiglio di AIMA-Nazionale che è stato rinviato non 

avendo approvato il Bilancio le associazioni partecipanti, in quanto pervenuto tardi e in perdita 

per 208.000 € senza copertura. Peraltro ad AIMA Biella è stato sospeso il diritto di voto in quanto 

non in regola con i pagamenti (7 €/socio) per il 2020, 2021, 2022, ritenuti troppo onerosi. 

Considerando che da AIMA Nazionale non ci arriva alcun contributo pratico, occorrerà decidere 

se versare i contributi dovuti (circa 4.500 €) o abbandonare il Nazionale, con i problemi 

burocratici e organizzativi del cambio di statuto, nome e sua registrazione.  

Il prossimo Consiglio è fissato alle ore 17.30 dell’11 ottobre prossimo. 

Alle ore 19.45 la seduta è tolta. 

Il Consigliere Verbalizzante                                           Il Presidente 

     Sandra Urvetti                                           Franco Ferlisi 

Franco
firma-Franco
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AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 

Verbale del Consiglio del giorno 28   del mese giugno dell’anno 2022. 

L’anno 2022, il giorno 28 del mese di giugno, alle ore 17.30, presso Villa Boffo, via Gramsci 29.  Biella, 

si è riunito il Consiglio di AIMA-Biella. 

Sono presenti il presidente Franco Ferlisi, il presidente onorario Silvana Manzioli Scaramuzzi e i 

consiglieri: Renata Accornero, Arnaldo Cartotto, Maria Grazia Fulcheri, Elena Ortone, Gianni Pozzo, 

Roberto Spolaore, Sandra Urvetti. 

Assenti giustificati Nicoletta Favero, Paola Gabella e Giuliano Zignone.  

Per il Comitato Tecnico è presente Marco Cassisa. 

È presente la tesoriera Anna Tombini. 

L’ordine del giorno è il seguente: 

1) Approvazione del verbale della seduta precedente,  

2) Nomina del Vicepresidente, 

3) Nomina Commissione tecnico-scientifica, 

4) Bolletta riscaldamento, 

5) Proposta dell’Assessorato Sanità Regionale PSDTA, 

6) Domiciliarietà: tavolo di Fondazione C:R. risultanze, 

7) Andamento delle attività a Mente Locale 

8) Varie ed eventuali. 

 

1. Il verbale è approvato all’unanimità. 

2. È rimandato al Prossimo Consiglio per l’assenza ella persona designata. 

3. Si cerca un gruppo di esperti, anche all’infuori del Consiglio, che possa supportare le 

decisioni del Consiglio stesso: quindi non solo geriatri, ma anche avvocati, commercialisti, 

economisti. Possono esserci docenti universitari disponibili a titolo di volontariato, a parte le 

spese. Si pensa di interpellare il prof. Rainero e Arnaldo Cartotto suggerisce di rivolgerci a 

contatti biellesi in ambito universitario per entrare nell’ambiente Sarebbe importante 

interpellare anche un sociologo che possa trattare il problema degli anziani e lo si individua 

nel dott. Toffoletto che già ha fornito preziose idee e consigli ad AIMA. Si potrebbero 

organizzare corsi di formazione a Città Studi con insegnanti esterni. Cassisa suggerisce di 

contattare il 20 luglio in occasione dell’incontro online, la professoressa Marilena Dellavalle,  

Presidente Corso di Studio in Servizio sociale Università degli Studi di Torino che ha dei 

corsi anche a Biella. A Citta Studi si è parlato anche dell’invecchiamento della popolazione e 

dell’alimentazione pensando alla prevenzione delle malattie anche per l‘alimentare e 

costituire un centro di informazione a livello nazionale. 

4. Il problema del teleriscaldamento affidato alla ditta ENGIE riguarda tutta Biella e anche se lo 

Stato ha attivato degli aiuti i costi sono in netta ascesa. Le previsioni di AIMA sono per un 

costo annuale di circa 30.000 euro (alle quali contribuisce per il 30% dal ristorante come da 

accordo). Il Presidente fa presente che tale situazione non sarà sostenibile per AIMA, 

mettendo a rischio l’intero progetto “Mente Locale”; inoltre Biella dovrà accordarsi con altri 

Comuni serviti dalla stessa ditta. Il Presidente telefonerà alla ditta Cavaliere per informarsi 

sulla possibilità di sostituire il teleriscaldamento con apparecchi a infrarossi che siano a 



minore consumo.  Zignone ha già interpellato la ditta ENGIE.  Cassisa consiglia di 

interpellare la Fondazione dopo aver consultato l’elettricista ribadendo che questi oneri non 

sono legati alla nostra missione e che la scelta del teleriscaldamento è stata imposta dalla 

Fondazione stessa per cui le maggiorazioni non sono compito di Mente Locale e dovrebbero 

esserle rimborsate. 

5. In accordo con le altre associazioni e sono state inviate alla Regione le nostre valutazioni, 

peraltro abbastanza positive. 

6. Il Presidente riferisce che i lavori dei tavoli presso la Fondazione CR, sull’assistenza 

domiciliare proseguono senza risultati concreti, in quanto ciascuno dei partecipanti è 

impegnato a sottolineare la propria attività e il modo perfetto con il quale la conduce 

7. Al 31 dicembre i gruppi di stimolazione cognitiva erano 13. Attraverso le attività di screening 

presso Candelo, Verrone e Mongrando potremo attivare altri gruppi decentrati. Uno degli 

strascichi del terrore da pandemia è il fatto, notato delle psicologhe, che il concetto  di 

screening può assumere significati un po’ angoscianti, quindi sarà sostituita da “colloquio”. 

Sull’attività di Stimolazione Cognitiva sul territorio è stato richiesto ai Comuni un contributo 

per i primi 4 mesi per poter ridurre il costo mensile da 70 € a 50 €. Più gruppi faremo e più 

copriremo le spese e potremo costituire delle piccole Ville Boffo in tutto il territorio. 

8. Non ci sono 

IL prossimo Consiglio è fissato al 6 settembre ’22 alle ore 17 

Alle ore 19.25 la seduta è tolta. 

                        

Biella, 28 giugno 2022. 

  Il consigliere verbalizzante    IL Presidente 

   Sandra Urvetti     Franco Ferlisi 
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AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 

Verbale del Consiglio del giorno 31 maggio 2022. 

L’anno 2022, il giorno 31 del mese di maggio , alle ore 17, presso Villa Boffo, via Gramsci 29.  Biella, si 

è riunito il Consiglio di AIMA-Biella. 

Sono presenti il presidente Franco Ferlisi, il presidente onorario Silvana Manzioli Scaramuzzi e i 

consiglieri: Renata Accornero, Arnaldo Cartotto, Maria Grazia Fulcheri, Paola Garbella, Elena Ortone, 

Gianni Pozzo, Roberto Spolaore, Sandra Urvetti e Giuliano Zignone. 

Assente giustificata Nicoletta Favero.  

Per il Comitato Tecnico è presente Marco Cassisa. 

È presente la tesoriera Anna Tombini. 

L’ordine del giorno è il seguente: 

1) Approvazione dei verbali della seduta precedente, 

2) elezione del vicepresidente, 

3) nomina del responsabile della sicurezza di Mente Locale 

4) organizzazione delle attività della Palestra della Memoria, 

5) iniziative pubbliche nei comuni e quartieri, 

6) progetto di domiciliarietà: incontri presso la Fondazione CR, 

7) varie ed eventuali. 

 

1. I verbali sono approvati all’unanimità. 

2. L’elezione del vicepresidente è rimandata al prossimo consiglio per l’assenza di Nicoletta Favero. 

3. Il Presidente riferisce del parere della Dr.ssa Raffaella Dellavalle (Servizi di consulenza 

organizzativa e attività ispettive Qualità, Sicurezza, Ambiente e Compliance, Biella) la quale 

dichiara che nel caso di Mente Locale non sia necessaria la presenza di un responsabile alla 

sicurezza, tuttavia il Consiglio valuta la nomina di Nicoletta Galeno qualora ne manifesti il 

consenso. 

4. Viste le dimissioni di Stefania Caneparo e la gravidanza di Consuelo Callegaro, Lo staff 

organizzativo di AIMA ha ritenuto di riorganizzare l’attività della Palesta della memoria con un 

massimo di tre professioniste per un numero maggiore di ore, cosa che renderebbe più facili i 

rapporti con lo staff stesso e possibile un coordinamento collegiale della loro attività. Pertanto, 

dopo aver contattato diverse candidate, si è ritenuto di affidare l’attività alla dr.ssa Roberta 

Demartis (la quale peraltro segue l’attività sia della palestra che di mente locale dall’inizio di 

entrambi i progetti), alla Dr.ssa Martina Tona per 15 ore settimanali entrambe ed alla Dr.ssa 

Manuela Cuccuru (dipendente dell’impresa sociale ANTEO) per 7ore e mezza. Si è convenuto 

che le tre psicologhe si riuniscano ogni lunedì alle 12.30 per coordinare il lavoro dei 10 gruppi a 

Biella e Cossato, e di quelli che man mano riusciremo ad attivare (Valdilana, Verrone, Candelo, 

Mongrando). Inoltre, considerato che le persone ci vengono inviate in gran parte da prescrizione 

del CDCD, si dovrà prendere l’abitudine di inviare i report sulle attività di queste al CDCD stesso 

ed aggiornare le statistiche sulle attività ed i risultati delle terapie non farmacologiche. Il 

Consiglio ritiene inoltre che sia utile invitare il Geriatra Dr. Piero Secreto, consulente per 

l’Assessorato Sanità della Regione, per esporgli la nostra organizzazione delle terapie non 

farmacologiche, in quanto argomento oggetto dei piani dell’assessorato. 



5. Giovedì 16 giugno sono stati invitati i professionisti del CDCD (centro della memoria) per un 

aperitivo assieme ai nuovi consiglieri e le psicologhe di AIMA-Biella al fine di favorire la 

conoscenza reciproca, visto la collaborarione sempre più stretta fra AIMA e ASL biella. Nei 

giorni 17/6 e 24/6 si terranno le serate informative presso i comuni di Trivero e Vallemosso.  Si è 

tenuto un incontro con il dott. Di Bella segretario del’ Ordine dei Medici di Base del biellese per 

verificare le possibilità di organizzare incontri fra AIMA e CDCD con i medici di Medicina 

Generale. Il consiglio del dott. Di Bella è di inviare una PEC al Direttore Generale dell’ASL, 

Mario Sanò, per chiedere il suo intervento affinchè in una delle riunioni mensili delle loro equipe 

possano incontrare i rappresentanti di ASL e AIMA per spiegare i percorsi diagnostici.  

6. Relativamente al nostro progetto sulla domiciliarità, La fondazione Cassa di Risparmio ha 

pubblicato un bando (a cura della fondazione Zancan) per l’elaborazione di un progetto con la 

disponibilità di finanziarlo per i primi due anni. Fra gli enti e le associazioni aderenti, si sono già 

effettuati due dei tre incontri previsti dal bando, con la partecipazione del Presidente di AIMA, il 

quale rileva le difficoltà di elaborare un progetto comune fra enti che parlano lingue diverse e che 

spesso millantano disponibilità che non hanno.  

7. AMA Novara ha proposto Alle Associazioni del CAAP di trasformarsi da coordinamenio in 

associazione di 2° livello, la proposta è vista con favore dalle associazioni aderenti al CAAP, ma 

Marco Cassisa fa presente che alla luce della riforma del terzo settore questo può compotrare 

problemi burocratico-amministrativi da valutare con calma.  

La Ditta ENGIE, che fornisce il teleriscaldamento come monopolista per Biella, da gennaio ha 

triplicato il costo del riscaldamento, su questa linea a fine anno potrà ammontare a 20.000 €. Il 

Presidente rileva che questo è molto grave, tanto da mettere in forse la possibilità di continuare la 

nostra attività a Villa Boffo. Ci sono bandi di fondazioni per assorbire tali aumenti. Il Consiglio si 

chiede chi debba pagare questi aumenti e ne parlerà con la Fondazione. 

Il Consigliere Cartotto descrive il progetto “Biellezza” parlando del territorio del Biellese e della 

possibilità che da altre province le persone siano invogliate a trasferirsi nel Biellese, grazie anche 

ai servizi che la nostra provincia può offrire. 

Sabato 11 giugno è indetta l’assemblea dei soci del CTV alle ore 9.00. Parteciperà a nome di 

AIMA il presidente Franco Ferlisi. 

Si chiede all’assessore di Trivero per il 21 settembre di organizzare presso il teatro Giletti la 

proiezione del film Perdutamente per il comune di Valdilana 

Alle ore 19.00, dopo aver fissato la data del prossimo consiglio al 28 giugno alle ore 17, la seduta è tolta. 

Biella, 31 maggio2022. 

  Il consigliere verbalizzante    IL Presidente 

   Sandra Urvetti     Franco Ferlisi 
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AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 

Verbale del Consiglio del giorno  19   del mese  di aprile   . 

, il giorno   19      del mese di aprile, alle ore 17, presso Villa Boffo, via Gramsci 29.  Biella, 
si è riunito il Consiglio di AIMA-Biella. 

Sono presenti il presidente Franco Ferlisi, il vicepresidente Silvana Manzioli Scaramuzzi e i consiglieri  
Nicoletta Galeno, Gianni Pozzo, Furio Rossi, Roberto Spolaore, Sandra Urvetti e Giuliano Zignone. 

Assenti giustificati Paola Garbella e Onofrio Trapella.  

Per il Comitato Tecnico è presente Nicoletta Favero. 

presente la tesoriera Anna Tombini. 

ordine del giorno è il seguente: 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente. 
2. approvazione del bilancio consuntivo 2021 e preventivo 2022, 
3. proposte per un nuovo assetto organizzativo per le terapie non farmacologiche, 
4.  
5. Varie ed eventuali. 

 

1. Il verbale del precedente Consiglio  
2. La  

anormale e lo scostamento dal bilancio preventivo del 2019 è dovuto principalmente ai problemi 
storante a Mente Locale. Sono 

calate , 
anche alla luce di quella assegnata dal gestore del ristorante a copertura del maggiore aumento 
della spesa ettrica, 
spese di cancelleria è dovuto alla pubblicazione del giornalino edito da AIMA ed ha avuto un 

partecipazione ai bandi e ri a ridursi 
rispetto al raddoppio dei costi attuale. Si è riscontrato un aumento del numero di partecipanti ai 
gruppi di stimolazione cognitiva, nel frattempo continueranno le iniziative di screening nelle 
farmacie e si avvierà il progetto di assistenza al domicilio
la gestione del giardino. La realizzazione di queste iniziative potrebbe assicurare un introito di 

essendo AIMA capofila di questi progetti e potendo fornire locali e struttura 
organizzativa per attuarli. I Bilanci sono app  e sono acclusi al presente 
verbale. 

3.  La dott.sa Stefania Caneparo, 
stimolazione cognitiva e della sostituzione delle colleghe assenti per vari motivi, lascerà 
di collaborazione con AIMA a maggio. Per la sua sostituzione il pensiero del Presidente è quello 
di riuscire ad organizzare l attività della palestra della memoria con un equipe limitata a 2/3 
psicologhe per coprire per ora 140 ore di attività mensili, possibilmente dipendenti da ANTEO, 
con un contratto che permetta di coprire il servizio in caso di assenze . Fino a luglio  si continuerà 
con le professioniste operative, organizzando comunque la copertura delle eventuali assenze.  

4. In occasione della riunione delle associazioni di volontariato piemontese e aderenti al CAAP sono 
stati estratti sette punti che saranno presentati in regione. Due cose sono fondamentali da 



rocedure di tutte le ASL 
in un PDTA (Percorso diagnostico terapeutico assistenziale) regionale e un piano di assistenza 
domiciliare che, dove possibile, dovrebbe essere gestito dalle associazioni. La DGR regionale 
prevede che nei CDCD siano essere presenti per tutto l orario di apertura le figure di psicologo e 

devono essere definiti orari minimi di apertura almeno 
di 15 ore settimanali è aperto per 33 ore settimanali, ma la psicologa è presente 
per 10 ore e l assistente sociale non c è. Infine si insisterà affinchè i LEA, che prevedono 10 ore 
di stimolazione cognitiva e 10 di psicomotricità forniti dalle ASL siano applicati in tutte le ASL 
del Piemonte. 

5.  È indetto per sabato 30 aprile , in seconda convoca alle ore 10.30 presso 
       

suoi membri da parte dell Assemblea, 
per l elezione del Presidente da parte del nuovo consiglio. 

Alle ore 19.40 la seduta è tolta. 

Biella, 19 aprile 2022. 

   Il Consigliere Verbalizzante   Il Presidente 

    Sandra Urvetti    Franco Ferlisi 

 

 



AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 

Verbale del Consiglio del giorno 22 del mese di marzo dell’anno 2022. 

L’anno 2022, il giorno 22 del mese di marzo, alle ore 17, presso Villa Boffo, via Gramsci 29. Biella, si è 

riunito il Consiglio di AIMA-Biella. 

Sono presenti il presidente Franco Ferlisi, il vicepresidente Silvana Manzioli Scaramuzzi e i consiglieri 

Nicoletta Galeno, Elena Ortone, Gianni Pozzo, Furio Rossi e Giuliano Zignone. 

Assenti giustificati: Paola Garbella, Elena Ortone, Sandra Urvetti, Onofrio Trapella. 

Per il Comitato Tecnico è presente Nicoletta Favero. 

L’ordine del giorno è il seguente: 

1 Approvazione del verbale della seduta precedente, 

2 assemblea dei soci e valutazione del bilancio 2020-2021, 

3 proiezione "PerdutaMente" 29 marzo, organizzazione 

4 corso di formazione volontari: date e argomenti, 

5 serate pubbliche presso i comuni e allargamento caffè alzheimer, 

6 progetto domiciliarità: novità organizzative, 

7 richiesta locali per gruppi di Automutuoaiuto, 

8 varie ed eventuali. 

 

1 Il verbale è approvato all’unanimità 

2 Non essendo ancora disponibile il bilancio e dovendo organizzare per legge l’assemblea dei soci 

entro il 30 aprile, si delibera di approvare il bilancio da sottoporre all’assemblea alla prossima 

seduta, prima dell’assemblea che viene indetta il 30 aprile alle 10.30 in seconda convoca, 

secondo il nuovo statuto approvato il 27/10/2020. 

3 È confermata la proiezione del 29 marzo del film “Perdutamente” presso il cinema Verdi di 

Candelo, alle ore 21 presso la sala 2 e 21.30 presso la sala 1, per poter effettuare le presentazioni 

in entrambe. I registi Ivana Dibiase e Paolo Ruffini hanno confermato la loro presenza, tuttavia 

non avranno il tempo di essere nostri ospiti a cena, ma hanno confermato che saranno a pranzo a 

villa Boffo a fine primavera. Per loro e i nostri invitati sarà organizzato un rinfresco presso la 

“Taverna del ricetto”, ristrutturata recentemente. 

4 Il Presidente relaziona sull’organizzazione del corso di formazione per i volontari AIMA, che 

avrà docenti: 19/4 Elena Ortone, 20/4 Franco Ferlisi, 26/4 Stefania Caneparo e Stefania Papa, 

27/4 Nadia Bonino, 3/5 Luisa Gardin, 4/5 Braggion Gabriella 

5 La prima serata pubblica si terrà presso il comune di Candelo l’8 aprile alle 20.30 i relatori 

saranno Vito Marinoni, Franco Ferlisi, Stefania Caneparo, e Giancarlo Cappelletto. La locandina 

sarà predisposta dall’assessora di Candelo Selena Minuzzo. La consigliera Scaramuzzi ricorda 

che sarà da organizzare una serata anche al quartiere del vernato contattando Bruno Beccaro.  

6 Il Presidente comunica che la Fondazione C.R. ha deciso di indire un avviso per la 

manifestazione di interesse per la costituzione di un Tavolo riservato agli enti pubblici e alle 

Organizzazioni di Terzo Settore che operano nel sostegno degli anziani per la costruzione di un 

tavolo comune volto a realizzare un progetto di aiuto e sostegno alla domiciliarità. Il percorso di 

coprogettazione si strutturerà in una prima fase volta all’individuazione dell’idea  progettuale  in  

cui  si  prevede  la  partecipazione  a  3  workshop  da  svolgersi indicativamente fra i mesi di 

maggio e di giugno 2022, arrivando alla definizione del progetto entro il dicembre 2022.  



7 I gruppi di automutuoaiuto sono ospitati presso la sede dell’IRIS, ma svolgendosi dopo cena, il 

consorzio deve retribuire un custode. Ci hanno chiesto la possibilità di utilizzare i nostri locali, 

ma questo comporterebbe l’apertura serale e quindi anche per noi si porrebbe lo stesso problema. 

Vedremo come sarà possibile venir loro incontro consultandoci con il CSV. 

8 A- Al presidente è stato comunicato che circa le nomine per il Consiglio di amministrazione di 

Cerino Zegna, il comune di Occhieppo Inferiore non intende rinominare la sig.ra Fiorella Rossi 

Graziano, pertanto gli è stato chiesto se AIMA fosse stata disponibile a nominarla come proprio 

rappresentante, peraltro essendo socia di AIMA Biella. Il Presidente ha contattato la nostra 

consigliera designata, Sandra Urvetti, la quale, dopo un confronto con l’interessata ha ritenuto di 

cedere la propria disponibilità. Il Consiglio pertanto approva l’indicazione della socia Fiorella 

Rossi Graziano nel Consiglio di Cerino Zegna.                                                                                                                                             

B – Il Consigliere Zignone ricorda che i laboratori di screening previsti presso il comune di 

Candelo e in altri comuni dovranno con sicurezza essere finanziati dai comuni stessi, almeno con 

donazioni garantite, rammentando la necessità di tenere in ordine i conti dell’associazione.  

Il prossimo Consiglio è fissato al 19 aprile 2022 alle ore 17.30. 

Alle ore 18.30 la seduta è tolta. 

Biella, 22 , marzo 2022. 

                             Il Presidente e verbalizzante 

                      Franco Ferlisi 

 

 

. 
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AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 

Verbale del Consiglio del giorno 22 del mese di febbraio dell’anno 2022. 

L’anno 2022, il giorno 22 del mese di febbraio, alle ore 17, presso Villa Boffo, via Gramsci 29. Biella, si 

è riunito il Consiglio di AIMA-Biella. 

Sono presenti il presidente Franco Ferlisi, il vicepresidente Silvana Manzioli Scaramuzzi e i consiglieri 

Nicoletta Galeno, Elena Ortone, Gianni Pozzo, Furio Rossi, Onofrio Trapella, Sandra Urvetti e Giuliano 

Zignone. 

Assenti giustificati: Paola Garbella, Roberto Spolaore. 

Per il Comitato Tecnico sono presenti Renata Accornero e Nicoletta Favero. 

L’ordine del giorno è il seguente: 

1 Approvazione del verbale della seduta precedente, 

2 sviluppo dei progetti di domiciliarietà, 

3 proposte per l’attività dei volontari dell’associazione, 

4 piani di formazione, 

5 organizzazione dell’Assemblea dei soci, 

6 valutazioni e ricadute del film “PerdutaMente”, 

7 varie ed eventuali. 

 

1 Il verbale è approvato all’unanimità 

2 All’incontro del 31 gennaio sono intervenuti tutti i rappresentanti degli enti che si sperava 

potessero essere presenti in quanto firmatari del patto di sostegno all’atto dell’assegnazione, da 

parte della Fondazione CR di villa Boffo ad AIMA Biella. Erano presenti il Direttore Generale 

dell’ASL ed il Direttore Amministrativo, per cui si può affermare che il progetto sia iniziato 

bene. Inoltre il Presidente ha programmato un incontro con la dott.sa Bragante, responsabile del 

distretto di Biella dell’ASL, durante il quale si è valutata la possibilità di inserire il progetto nel 

piano cronicità dell’ASL. Nella giornata di ieri è pervenuta alle ASL l’invito da parte 

dell’Assessorato Sanità del Piemonte a predisporre una sperimentazione di interventi 

psicoeducazionali e psicosociali (stimolazione cognitiva e formazione post diagnosi). Inoltre La 

Coop “a ruota libera” di Romina Tallia, ci propone un interessante progetto di assistenza 

domiciliare. Infine, su questi progetti saranno da coinvolgere le associazioni che hanno legami 

più vicini alla nostra come Parkinson e Alice (ictus) ed eventualmente quelle della Sclerosi 

Multipla e della SLA. 

3 Ci stiamo accorgendo che incontriamo difficoltà a reperire volontari per attività pratico/manuali 

tipo accompagnamento dei malati per raggiungere le sedi, mentre i nostri soci sono più propensi 

a dedicarsi al supporto diretto delle persone nelle nostre attività e questo rende fondamentale la 

formazione specifica.  

4 Anche per attuare i progetti di sostegno alla domiciliarietà, dovremmo avere persone preparate 

che possano aiutare le famiglie al loro domicilio valutando quali siano le loro esigenze e avviarle 

all’aiuto dei tecnici. Quindi, i volontari, dopo aver seguito un corso abbastanza approfondito, 

dovrebbero fare una prima valutazione della situazione al domicilio ed eventualmente  

chiederanno l’intervento dei professionisti, ed inizieranno a spiegare alle famiglie come gestire la 

mobilità, come evitare piaghe da decubito ecc. Nel progetto di formazione un Medico tratterà 

l’epidemiologia ed i processi di diagnosi e cura, il presidente Ferlisi tratterà il tema della 

memoria e del modo di affrontare il peso dell’accudiemto, una psicologa spiegherà le possibilità 



e le attività di prevenzione, l’assistente sociale indicherà quali siano i diritti dei malati e i percorsi 

da seguire per accedere ai Servizi Sociali, Una formatrice preciserà come accudire le persone al 

domicilio, in particolare quando non più autosufficienti ed una terapista occupazionale spiegherà 

come favorire i processi di rimotivazione e aumento dell'autostima del malato, per favorire il 

miglioramento o il mantenimento dello stato funzionale e di indipendenza e controllare i disturbi 

del comportamento . Il numero di incontri potrebbe essere di 6 o 8 e potrebbero iniziare 

possibilmente a fine marzo. 

5 È necessario convocare l’Assemblea dei Soci per eleggere il Consiglio attualmente in scadenza, 

ma la data dipenderà dal termine dello stato di emergenza attualmente in vigore: se non verrà 

prorogato, l’obbligo è di convocare l’assemblea entro il 30 aprile. Proprio in relazione 

all’assemblea, il Consigliere Zignone riferisce sulla parte fiscale, come modificata dalla riforma 

del terzo settore. 

6 Il Presidente comunica che il film “PerdutaMente” di Paolo Ruffini e Ivana Dibiase è in 

programmazione nelle sale e coinvolge direttamente il nostro centro, per questo i registi 

intendono presentarlo personalmente a Biella, indicativamente nelle serate del 22 o del 29 marzo, 

per questo prenderemo contatto con il cinema Verdi di Candelo. Per i contenuti, molto profondi 

delle storie narrate, durante i corsi di formazione sarà molto utile anche proiettare il film e su di 

esso avviare una discussione. 

7 È pervenuta da ASL-Biella la proposta del rinnovo della convenzione per effettuare gli interventi 

psicoeducazionali da parte del CDCD presso la nostra sede anche per il 2022.  AIMA ritiene 

approvabile questa bozza  

Bisognerà creare un team per partecipare alle serate presso i Comuni. 

Zignone affronta il problema della disponibilità della mansarda che era data in uso alle 

associazioni che la richiedevano. Durante il periodo del Covid non ci sono state richieste, ma ora 

queste stanno ripartendo. Dobbiamo definire i costi per il tempo concesso. La mansarda sarà 

fruibile solo nelle ore di ufficio per non costringere i nostri dipendenti a lavori straordinari per 

tenere aperta la nostra struttura. Per mezza giornata si chiederanno 100 €, se si prolunga saliranno 

a 150 €, mentre per l’intera giornata saranno 200 €. Le richieste dovranno sempre passare per 

Patrizia Bonino e la concessione della sala avverrà a fronte di una donazione pari almeno ai 

valori decisi.  

Il prossimo Consiglio è fissato al 22 marzo 2022 alle ore 17. 

Alle ore 18.35 la seduta è tolta. 

Biella, 22 febbraio 2022. 

  La Consigliera Verbalizzante    Il Presidente 

   Sandra Urvetti     Franco Ferlisi 

Franco
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AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 

Verbale del Consiglio del giorno 21 del mese di gennaio dell’anno 2022. 

L’anno 2022, il giorno 21 del mese di gennaio, alle ore 17, presso Villa Boffo, via Gramsci 29.  

Biella, si è riunito il Consiglio di AIMA-Biella. 

Sono presenti il presidente Franco Ferlisi, il vicepresidente Silvana Manzioli Scaramuzzi e i 

consiglieri Nicoletta Galeno, Paola Garbella , Gianni Pozzo, Furio Rossi. Onofrio Trapella, Sandra 

Urvetti  e Giuliano Zignone. Assenti giustificati  . Elena Ortone e Roberto Spolaore. 

Per il Comitato Tecnico sono presenti Patrizia Bonino, Patrizia Garzena, Nicoletta Favero e 

Renata Accornero che si è dichiarata disponibile a supportare come volontaria Patrizia Bonino. 

L’ordine del giorno è il seguente: 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente, 

2. incontro del 31 gennaio con la Fondazione CR ed enti firmatari dell’intesa su Mente 

Locale (15/10/216) 

3. revisione delle tariffe di partecipazione alle attività di ente Locale, 

4. incontri con i Sindaci dei Comuni Biellesi per serate e attività decentrate 

5. rinnovo monte ore con ANTEO per i professionisti di stimolazione cognitiva, 

6. verifica costi dell’energia elettrica dopo l’avvio della ristorazione, 

7. varie ed eventuali. 

 

1 Il verbale è approvato all’unanimità. 

2 Il Presidente, considerato che in questi due anni non è stato possibile fare affidamento 

sull’ASL, che ad ogni occasione ha chiuso per COVID l’ambulatorio di geriatria 

CDCD e considerato che il d.l.117 del 2017, legge sul terzo settore, prevede percorsi 

di “amministrazione condivisa”, dando alle Associazioni la possibilità di farsi 

promotrici di istanze di responsabilità e tutela dei diritti e consentendo loro di co-

progettare e collaborare alla realizzazione dei progetti stessi. Quindi, dopo aver 

interpellato a questo proposito la Fondazione CR, che si è dichiarata disponibile a 

contribuire, AIMA ha proposto un progetto di assistenza domiciliare. Abbiamo fatto 

riferimento ad un simile contratto dell’Emilia Romagna (Rimini) con un preventivo di 

spesa che si aggira tra i 150.000 e i 200.000 euro. Cerino Zegna e Anteo potrebbero 

contribuire alla gestione. Se questo progetto fosse coordinato da AIMA l’Associazione 

potrebbe ottenere i rimborsi per costi di coordinamento e segreteria.  Il 31/1 sono stati 

invitati gli enti firmatari del sostegno a Mente Locale; si discuterà il progetto con essi, 

con possibilità di eventuale coinvolgimento delle associazioni Amici Parkinsoniani e 

Alice (ictus). Secondo la dott.sa Garbella è un bene che AIMA si interessi al 

problema, ma poi la Sanità dovrà impegnarsi a prendersi cura aggravate perché non è 

pensabile di assegnare tout court il problema ad AIMA. Anche il Cerino Zegna 

affronta difficoltà per i suoi malati oncologici e offre il suo personale alle Cure 

Palliative. Zignone suggerisce che nell’incontro del 31 gennaio AIMA debba offrire la 

Sede, ma che il personale, ad esempio di segreteria, debba essere reperito altrove. Di 

tutto ciò se ne potrà discutere con le altre associazioni piemontesi e se si potrà ottenere 

qualcosa per Biella si potrà cercare di proseguire nel progetto. Sarà necessario secondo 



Nicoletta Favero controllare quante siano le risorse assegnate dalla legge e conoscere 

cosa ha proposto l’ASL per il PNRR e quanti fondi potranno essere attribuiti. Si 

rilevano problemi anche per le persone che vivono sole perché ci si accorge troppo 

tardi dell’inizio della malattia. Anche il bilancio di AIMA è in sofferenza perché le 

perdite continuano a erodere il lascito di Adele Maioli. Si lamenta che sinora e i 

progetti che vengono finanziati dagli enti pubblici hanno la durata di un anno, 

richiedono molto impegno e debbono essere abbandonati alla scadenza.  

3 Purtroppo per motivi di bilancio si dovrà chiedere un allineamento delle tariffe che 

non sono state modificate da anni ed a causa del fatto che i gruppi non potranno essere 

numerosi come prima. Le tariffe partiranno dal 02 aprile 2022, secondo lo schema 

allegato. La proposta viene approvata all’unanimità dal Consiglio e il Presidente 

manderà una lettera ai soci per informarli. 

4. E’stata invita una lettera ai sindaci dei comuni di Andorno, Candelo, Cossato, 

Mongrando, Valdilana, Verrone e Vigliano per incontrare i sindacie gli assessori 

servizi sociali per effettuare incontri pubblici e programmare il decentramento delle 

attività di stimolazione cognitiva nei loro Comuni. I Sindaci con i quali ci siamo 

incontrati hanno dimostrato una grande disponibilità e tutto potrà iniziare ad aprile 

(pandemia permettendo). Negli incontri pubblici si affronteranno i problemi della 

malattia di Alzheimer e della prevenzione del declino cognitivo e dovranno essere 

tenuti da medico, psicologa e assistente sociale. 

5. Come da comunicazione di ANTEO dovranno essere rinnovati gli accordi con le 

psicologhe, ma sorgono delle difficoltà con la dott.sa Caneparo, coordinatrice del 

gruppo, ma che non si occupa più di stimolazione cognitiva in quanto ha assunto un 

nuovo lavoro ed è sostituita dalla dott.sa Consuelo Callegaro, la quale tuttavia non è 

disponibile per tutte le ore coperte dalla dott.sa Caneparo. Per verificare costi e 

necessità sarà utile istituire un sistema di controllo di entrata e uscita dei 

professionisti. Si chiederà un incontro alla dott.sa Salivotti (coordinatrice delle 

professioniste per ANTEO) per discutere sui tempi di lavoro dei professionisti e se è 

possibile ottenere l’acquisizione di altre professioniste, anche in previsione 

dell’aumento che si prevede delle ore di stimolazione cognitiva. 

6. L’aumento dei costi di energia elettrica dopo l’inizio della nuova ristorazione è stato 

di circa 5.000 € in sette mesi, è aumentata anche la spesa per il riscaldamento in 

quanto la ristorazione lavora anche di sera. Si incontrerà il ristoratore per i rimborsi e 

si metterà un contatore di energia per valutare gli effettivi consumi. 

7. La convenzione con il Cerino Zegna deve essere rinnovata. Ed a tempi brevi il 

Presidente verificherà se riproporre la Consigliera Urvetti o altre persone. 

 Il prossimo Consiglio è fissato per il 22 febbraio 2022 alle ore 17 presso Mente Locale. 

 Alle ore 18.35 la seduta è tolta. 

 

   Il Consigliere Verbalizzante    Il Presidente 

Sandra Urvetti     Franco Ferlisi 
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